
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO/MA

Realizada no dia 25 de junho de 2021, às 09h 30min, no prédio do Palácio Municipal 
Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, N9 33, Centro. Sob a presidência do 
Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora, composta pelos 
Vereadores: Eleonilson Nascimento Gomes, Vice-Presidente; Francisco Eraldo Silva de 
Oliveira, l 9 Secretário, e com os demais vereadores: Marineide Lisboa dos Santos, 
Lielton Moraes de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Antônia Hermenegilda 
Canuto, Greison Ribeiro de Araújo e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a 
proteção Deus, a partir da oração do Pai Nosso, o Sr. Presidente declarou aberta a 
presente Sessão. O Presidente então convidou a Vereadora Marineide Lisboa para 
fazer parte da Mesa Direto, e justificou a ausência dos Vereadores Edson Arruda e 
Edirson Salazar. E afirma que o Vereador Eleonilson ainda não justificou a sua 
ausência. Em seguida, iniciaram o Pequeno Expediente, o Presidente então pôs em 
votação a Ata do dia 11 de junho de 2021 que foi APROVADA POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS. A Vereadora Wanya Dalce cumprimentou a todos e alertou a população sobre 
a questão da pandemia e covid-19, que mesmo com a vacinação a população deve 
continuar com os cuidados contra o vírus. A Vereadora Antônia Hermenegilda 
cumprimentou a todos e reforçou o pedido de cuidados e prevenções contra o Covid- 
19. E cita que irá apresentar um Projeto de doações para o Clube das Mães e 
agradeceu a todos os vereadores pelas doações na construção do Clube das Mães no 
Bairro do Campo. E desejou seus pêsames a família do Sr. Genival. Os Vereadores 
Lielton Moraes, Greidson Ribeiro e Marineide Lisboa dispensaram o pequeno 
expediente. O Vereador Manoel Gomes cumprimentou a todos e prestou suas 
condolências às famílias enlutadas do Sr. Genival e Sr. Pedão falecidos recentemente. E 
pediu cuidados redobrados contra o vírus e que seja evitada as aglomerações, pois o 
vírus ainda existe. O Vereador Francisco Eraldo cumprimentou a todos e estendeu seus 
sentimentos a família do Sr. Pedão que foi um grande contribuinte para a cidade de 
São Luís Gonzaga, também a seu vizinho Genival e a família do seu Zé Nonato pelo 
falecimento do seu filho em Minas Gerais de Covid-19. Reforçou o pedido de cuidados 
contra o vírus e pediu que a população se vacine, pois a vacina previne e não mata. O 
Vereador Luan Rogério desejou seus sentimentos as famílias enlutadas e ressaltou a 
importância da vacinação. O Presidente encerrou o Pequeno Expediente e 
encaminharam-se a Ordem do Dia. O Sr. Presidente solicita que o l 9 Secretario fizesse 
a chamada nominal dos Vereadores, pois o mesmo recebeu uma mensagem do 
Vereador Eleonilson justificando sua ausência por motivos de saúde, assim como os 
Vereadores Edson Arruda e Edirson Salazar por motivos pessoais. Projeto de Decreto 
Legislativo n901 de 22 de junho de 2021, de autoria da Vereadora Antônia 
Hermenegilda que expõe sobre a doação de um portão de ferro para janela, uma porta 
de madeira, uma janela de madeira sem uso e presente a Câmara Municipal de São 
Luís Gonzaga do Maranhão e dá outras providências. Após a leitura do Projeto, o 
mesmo foi posto em discussão e a autora do mesmo pediu a colaboração dos 
Vereadores para que todos votem na aprovação do projeto. Após a leitura e
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explanação foi posto em votação e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Em 
seguida, o Presidente colocou em votação o Projeto que cria o Conselho Municipal da 
Juventude, posto em votação e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Apresenta 
o Projeto de Resolução ns 004/2021 que cria o Brasão da Câmara Municipal de autoria 
do Vereador Luan Rogério. Após a leitura do Projeto, o presidente reforçou o pedido 
aos Edis para a aprovação do mesmo. O Presidente solicitou que a Vereadora Wanya 
realizasse a leitura do Parecer, que dispõe sobre a criação do Brasão da Câmara 
Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão e dá outras providências. Após a leitura o 
Parecer foi posto em votação e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Projeto de 
Resolução foi posto em votação e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Parecer 
do Projeto de Lei que cria o dia do Evangélico no nosso Município e dá outras 
providências, de autoria do Vereador Luan Rogério. Após a leitura foi posto em 
votação e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. E citou que o Projeto só será 
votado na próxima Sessão. Presidente solicitou que o 1̂  Secretário fizesse a leitura do 
Ofício ns 74/2021 do gabinete do Prefeito, que após a leitura foi posto em discussão. 
O Presidente agradeceu a todos pela aprovação do Parecer para a criação do Brasão. E 
afirmou que todas as Emendas necessárias serão encaminhadas à LDO. Em seguida, 
encerrou a ordem do dia e encaminharam-se ao GRANDE EXPEDIENTE, sendo então 
iniciado pelo VEREADOR LIELTON MORAIS, que agradeceu a presença do irmão Eudes 
na galeria, relatou que esteve conversando com alguns munícipes, dos Povoados Lago 
do Boi, Matinha, Pindova, onde os moradores destes locais, pediram melhorias nas 
estradas, e o mesmo disse que vários requerimentos já chegaram à Casa Legislativa, e 
acredita que todos iram ser prontamente atendidos. Mandou um abraço pro Sr. 
Antônio Nascimento no Povoado Azedo e disse que o mesmo acompanha todas 
sessões, e que numa sexta feira teve dificuldades para ouvir por motivos 
desconhecidos, o Sr. Antônio fez uma reclamação dizendo que o Povoado Azedo não 
era citado em nenhum momento nas sessões, e que numa sexta o Vereador Lielton 
havia falado sobre o povoado e relatou que o Vereador Eleonilson solicitou nos seus 
requerimentos pavimentação asfáltica em alguns povoados no qual o Povoado Azedo 
estava incluso. Falou que ainda é necessário tomar todos os cuidados em relação a 
pandemia, pois ainda não acabou, e pediu para todos da população que tomasse todos 
devidos cuidados, lavando as mãos, fazendo uso de álcool em gel, e de suas máscaras.

O VEREADOR MANOEL GOMES, iniciou sua fala enviando seus pêsames às famílias 
enlutadas de São Luís Gonzaga. Relatou sobre os consignados, sobre o aumento dos 
5% (cinco por cento) concedido pela lei 14131 e que foi enviado e protocolado uma 
documentação ao executivo para conscientiza-los, e os servidores públicos aguardam 
os 40% para fazerem seus consignados. Se referiu ao matadouro de São Luís Gonzaga, 
e que os munícipes estavam horrorizados com a má qualidade das carnes, carne com 
fezes, carnes podres, e pediu o apoio dos edis, o prédio do matadouro está concluído, 
mas a gestão diz sobre o funcionamento que não dava de fazer o uso deste local, mais 
em nome da população pediu o mínimo para que fosse limpo aquele local, fosse feito 
um curral, e que a carne seja lavada, pediu que fosse tudo bem higienizado, para que a



população tenha carnes de qualidade, e que é possível para gestão fazer isso para 
aquele pediu ser usado.

O VEREADOR FRANCISCO ERALDO, iniciou perguntando ao Sr. Presidente se o mesmo 
enviou o seu requerimento verbal ao Secretário de Obras do Município, a respeito aos 
buracos no Bairro Monte Cristo, e falou da dificuldade enfrentada pelos moradores 
daquele local. Enviou mais um requerimento verbal, sobre a poldação das árvores, pois 
quem cortavam cortou as árvores pelo tronco que teve confusão, e não foram, mas 
pediu para que o Presidente falasse com o Secretário do Meio Ambiente para tomar as 
devidas providências. Fez mais um requerimento verbal ao Secretário de Obras do 
município a respeito da Nova São Luís Gonzaga, para que seja feito o empiçarramento 
e a raspagem em algumas ruas que não tem saídas. Registrou a presença do seu 
Ribinha.

O VEREADOR GREISON RIBEIRO, iniciou agradecendo a presença do Sr. Ribinha um 
grande amigo. Agradeceu a Secretaria de Saúde pelo desenvolvimento pelo 
andamento das vacinas contra a covid-19, pois esta doença é muito traiçoeira e vem 
tirado a vida de muitas pessoas. Agradeceu a todos da UBS do Povoado Maçaranduba 
e a enfermeira Marina. Parabenizou todos funcionários da limpeza, agente de saúde, 
os médicos, os enfermeiros, entre outros. E falou para algumas pessoas que não 
querem tomar a vacina, que tomem, pois as vacinas são feitas por órgãos 
competentes. Falou sobre os efeitos colaterais, mas que com ajuda de alguns 
medicamentos o problema se resolve. Falou do desempenho da Secretária de Saúde 
pelas pessoas vacinadas no arraial que foram cerca de 800 (oitocentas) pessoas. Se 
solidarizou com a família do seu Genival, prestando suas condolências. Relatou sobre o 
que o Vereador Manoel já tinha falado sobre o consignado foi enviado a gestão e os 
funcionários cobram para que possam fazer seus consignados, e pediu que o prefeito 
possa assinar e liberar esse ajuste de cinco por cento. E fala entristecido com a 
situação que a população tem enfrentado em meio a pandemia.

A VEREADORA NEIDE iniciou sua fala citando um assunto que a Vereadora Wanya falou 
no Pequeno Expediente sobre o aumento de casos de Covid-19 no município. 
Ressaltou que fica muito feliz por São Luís Gonzaga ser o primeiro em número de 
vacinados, mas conscientizou a população de que o fato de estar vacinado não 
significa que as pessoas podem estar saindo toda noite, aglomerando, porque a vacina 
previne, porém cada um tem que fazer sua parte. Parabenizou a iniciativa do Arraial do 
SUS, e contou que ficou muito feliz pela participação da comunidade, e destacou que 
nesse caso, foi necessário se aglomerar, mais todos estavam de máscaras e fazendo o 
uso do álcool em gel. Enfatizou que entende que há pessoas que dependem 
financeiramente dos seus bares e outros estabelecimentos, mas deve-se encontrar 
algumas estratégias, pois se a população não se conscientizar, nós vamos demorar



para voltar a vida normal. Falou que para garantir o abraço de amanhã, temos que 
manter o distanciamento hoje. Pediu desculpa a seus eleitores, pois tem cobrado 
muito sua presença nos povoados, mais contou que tem evitado muito sair justamente 
por conta do perigo, e pediu que todos tomem muito cuidado. Falou sobre seu 
requerimento verbal que trata da iluminação pública, e contou que esteve juntamente 
com o Vereador Eraldo no escritório fazendo uma lista de Povoados do Potó Velho ao 
Morada Velha do Deosdete, e também já mandou mensagem para que a equipe faça a 
vistoria no Povoado São Francisco. Contou que ficou muito feliz pela chegada da 
resposta dos ofícios, e mandou um abraço para todos do Centro dos Grilos e falou que 
a tão sonhada ponte ou bueiro está incluída na programação desse ano.

A VEREADORA TOINHA iniciou seu pronunciamento prestando seus pêsames às 
famílias enlutadas do Genival, do Seu Pedrão e Seu Nonato e pediu que Deus 
confortasse a todos. Falou respeito das sarjetas de São Luís Gonzaga, e contou que um 
senhor lhe pediu que falasse a respeito disso, inclusive ressaltou a questão do bueiro 
do retorno, pois estão comentando que lá tem vários urubus, e aquele local precisa de 
limpeza. Contou que já foi feito um projeto sobre isso nas emendas impositivas pois é 
uma grande necessidade. Destacou que algumas pessoas também lhe pediram que 
mandassem as pessoas da limpeza na entrada da Vila Maroca onde acumulou uma 
quantidade de terra devido as chuvas. Agradeceu aos colegas por votarem no Projeto 
Legislativo que foi colocado pedindo os bens desta casa que não tem mais uso para o 
Clube de Mães Marly Sarney.

A VEREADORA WANYA reforçou o que já havia falado no Pequeno Expediente a 
respeito da situação que estamos passando com a pandemia. Lembrou que essa 
semana aconteceu o Arraial da Vacinação onde quase 1.000 pessoas receberam essa 
dose de esperança. Contou que a princípio essa dose seria para a faixa etária de 35 
anos ou mais, e de última hora puderam reduzir e foram vacinadas as pessoas com 30 
anos também. Alertou a população de que a pandemia ainda não acabou e que há 
registros graves de pessoas adoecendo, e pediu que todos tenham cuidado. Destacou 
que só nos Quilombolas foram feitas mais de 500 doses. Contou que no dia anterior 
recebeu a visita uma pessoa amiga que lhe contou que precisava fazer uma 
endoscopia, e enfatizou que esse procedimento é feito aqui no município e que é 
necessário que a população tome conhecimento e procure a Secretaria de Saúde para 
estar ciente da agenda dos profissionais e dos serviços que são ofertados. Ressaltou 
que também são realizados no município as cirurgias eletivas, os serviços de 
psiquiatria no CAPES, ortopedista, serviços de ultrassom, dermatologia geral e 
acompanhamento das pessoas do programa de Hanseníase, além dos serviços de 
fisioterapia, psicólogo ocupacional, fonoaudiólogo, nutricionistas e o CEO com os 
dentistas. Conto que esteve conversando com o setor responsável pela questão dos 
consignados, e destacou que essa questão é uma prerrogativa do prefeito mais é bom 
que cada pessoa que realmente tem interesse vá no local ver de perto como estar a 
situação e ver o porquê de não estar sendo liberado esses 5%. Falou sobre as férias dos 
concursados e do décimo terceiro, que foi cobrado, e ressaltou que esse mês ainda vai 
sair as férias, e no mês de julho eles iram receber a primeira parcela do décimo



terceiro. Relembrou que essa semana está sendo concluída a base da caixa d'água dos 
povoados Centro da Josina, Encruzilhada, Centro do Godô e Santa Cruz, e após isso 
será feito a do Povoado Pipira. Contou que está acontecendo a reforma das escolas, 
inclusive estão fazendo mais dias salas de aula no Ferro Velho, além de escolas do 
Azedo, Encruzilhada, Coheb, Santarém, Trecho Seco e Sete Litros. Ressaltou que 
também está sendo feita uma reforma no prédio da Secretaria de Educação e após 
essa reforma, vai ser feita a da Secretaria de Saúde. Destacou que foi feito o centro de 
reabilitação para os pacientes do atendimento de fisioterapia e também de crianças 
especiais. Ressaltou que está acontecendo a assinatura do termo de compromisso com 
o INCRA para fazer a titulação de propriedades de mais de 1.000 famílias nós projetos 
de assentamentos que irá beneficiar muitas famílias de São Luís Gonzaga.

O VEREADOR LUAN ROGÉRIO destacou o Projeto de Resolução n° 04/2021 onde ele 
tomou a iniciativa de solicitar ao seu amigo Elivelton a confecção de um brasão que 
agora passa a representar o Poder Legislativo do município. Agradeceu a presença do 
Ribinha, Dona Moça, Seu Quinco e seu amigo Erisvaldo que estiveram presentes 
acompanhando a sessão. Registrou que na Quarta-feira esteve no Arraial da Vacinação 
na Praça da Bandeira onde aproximadamente 825 pessoas foram vacinadas. Ressaltou 
que apesar do atraso, o Governo Federal disponibilizou muitas vacinas e tem enviado 
diariamente aos Estados, e com isso, pediu que a Secretaria de Saúde possa incluir da 
lista de prioridades os comerciantes e os trabalhadores do município. Enfatizou que 
entende que todo mundo é prioridade, mas a vacinação tem sido feita 
gradativamente, então nesse momento precisa-se dar prioridades para certas pessoas 
e torce para que quanto antes, todos os gonzaguenses que querem se vacinar recebam 
essa dose o mais rápido possível. Destacou que nas últimas semanas o Secretário de 
Transporte que é responsável pelo maquinário do município juntamente com o 
prefeito e os vereadores tem se esforçado para articular a raspagem e a colocação de 
piçarra em algumas estradas. Contou que com muita insistência conseguiram a 
raspagem da estrada que dá acesso ao Povoado Opinião, e frisou que tem lutado 
desde 2019 para que essa estrada não seja só raspada mais que também seja colocada 
piçarra. Reforçou que conseguiram levar a patrol no Seu Cornei, mais lamentável 
conseguiram alcançar somente um pequeno trecho desse Povoado pois a máquina deu 
problema e até o momento não foi resolvido. Enfatizou que o objetivo era que a patrol 
chegasse no Povoado Coque até a terça-feira, mais sua articulação junto ao Vereador 
Edson Arruda e de que quando consertarem máquina em uma semana consigam 
alcançar toda essa estrada, e diminuir 15 quilómetros. Contou que teve a 
oportunidade de levar o Sr. Cleone que era responsável de raspar estrada do Cornei 
até o Coque, e o mesmo contou que está tendo uma dificuldade por conta do 
estreitamento da estrada, pois a máquina não está conseguindo fazer o retorno para ir 
e voltar fazendo a raspagem da estrada. Reforçou que foi solicitado desde o mês de 
abril a retomada das construções das bases das caixas d'água, em especial do Povoado 
Santa Cruz e Centrinho, e estão sendo atendidos pois o serviço já está em fase de 
conclusão. Enfatizou que torce para que a base da caixa d'água do Povoado Pipira



também seja iniciada ainda este mês. Não havendo mais nada a tratar, o Sr Presidente 
declarou encerrada a presente sessão. ( rf -f—' - r\/i *
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